

揭秘果敢四大家族:

这群地头蛇

是怎么炼成的?

叛变者联盟

所谓四大家族在果敢地区的崛起,从开端到成名也不过是最近十来年的事情。其中不得不提到的是四大家族位列第一的白家,如果没有白家的掌门白所成,恐怕果敢地区根本就不会有什么四大家族的存在,现在果敢自治区内的政商关系版图,完全来自于白所成2009年的一次背叛行为。

白家的老大白所成是地道的果敢人,1950年4月1日出生于缅甸果敢红岩。从1965年彭家声成立“果敢人民革命军”与政府军打游击起,白所成便开始追随彭家声。

给彭家声当过多年卫士的宋先生回忆:白所成当年打仗颇为英勇,而且肯动脑子,所以晋升快。

1967年,彭家声加入缅甸共产党。缅共人民军时期,白所成在彭家声手下一步一步从战士提升到营长。1989年,彭家声率部退出缅共,与缅甸政府停战,缅甸政府遂承认果敢的自治地位,由彭家声出任缅甸掸邦第一特区主席、果敢民族民主同盟军总司令。此时的白所成在彭家声的提拔下,任果敢同盟军副司令,成为果敢名副其实的二把手。

2009年发生了著名的果敢“88事变”,白所成与缅甸政府军私下达成协议,自任果敢自治区主席,并联合缅甸政府军,与效忠彭家声的同盟军部队火并。彭部不敢出走外地,白所成在缅甸政府的支持下成为果敢地区的领导人,果敢四大家族时代自此而始。

2009年确立的果敢四大家族其实为白、魏、二刘四大家,其中白家的白所成、魏家的魏超仁、刘家的刘国玺都曾为彭家声旧部,三人合谋勾结缅甸政府军驱逐彭家声,犹如三家分晋的赵、魏、韩。二刘中的刘阿宝(刘正祥)则一直是亲缅甸政府的果敢当地实力派,因此理论上不属于同盟军叛徒。

白所成上台后果敢改变了彭家声对缅甸政府的政策,彭家声时代果敢地区是完全独立于缅甸,政府军不得进入同盟军防区之内。而白所成则宣布服从缅甸政府

领导,且让缅甸政府军进驻果敢自治区,地方武装则改编成为亲政府的力量。

彭家离开果敢后,虽然缅甸政府名义上获得了果敢地区的控制权,然而当地主体民族为缅甸的汉族人(缅甸称果敢族),缅甸政府的政令仍然需要当地实权派执行。在这种现代土司制度下,四大家族开始在果敢茁壮成长。

第一大家族白家立下果敢归附首功,权力自然是少不了的。白所成不仅在2009年自任果敢自治区主席,长子白应能担任果敢共产党党委书记(军政府建立的执政党),并担任白家产业百胜集团的董事长。次子白应苍任果敢财政局副局长,并担任果敢民兵大队大队长、百胜集团总经理,经营赌博、娱乐、地产开发等垄断性行业。

四大家族中排行第二的魏家魏超仁,积极走上层路线,曾任缅甸联邦议会议员、果敢自治区委员会委员,一直牢牢控制着果敢地区的政法系统。魏超仁的三弟魏怀仁则担任果敢边防营司令,拥有一支规模为2000人的私人武装,且控制着果敢地区的警察部队。魏超仁女儿魏榕为亨利集团董事长,经营东南亚酒店娱乐旅游、地产开发、矿产开发、黄金珠宝等行业。

亨利集团可以说创造了灰产玩转社交媒体的模式,也吸引了不少国人对于缅北地区的关注。值得注意的是,魏超仁的长子魏清涛已经被中国警方抓获,并公开通过视频忏悔。而一向高调的魏榕则可能已经潜逃出果敢地区,在下缅甸或者其他东南亚国家暂避风头。

刘家的刘国玺也是彭家声的老部下,但此人在缅共时期一直为文职干部,任缅甸北方局财政部长,在缅甸东北军区也是主管财政和边境贸易的官员。彭家声主政果敢期间,刘也是政务官员,但不掌握军权。“88事变”后,刘国玺担任果敢自治区副主席,且被选为缅甸联邦议会民族院议员。

刘国玺虽然是缅共老部下,但是果敢同盟军对此人的敌视程度较低,因为刘一直是管财政的政务官员,白所成与果敢同盟军交战时此人并未参与任何战斗。

刘国玺于2020年去世,他的三子一女在果敢地区经营矿产、赌场、酒店等业务,其中三子刘德宏为果敢地区议会议员。刘国玺虽然被视为四大家族之一,却是其中比较低调的一支。

四大家族中唯一一个非彭家声嫡系的就是刘阿宝(正祥)的刘家,刘正祥最初为果敢红岩乡副乡长,并利用乡长身份经商,于1992年创办福利来集团,据称为果敢首富,主要经营产业涵盖文旅、酒店、商业、地产、金融等,遍布缅甸和东南亚地区,员工达万余人。

刘正祥是政商两开花的典范,一方面利用政府关系经商,一方面利用商业利润来经营政府关系,属于四大家族中在下缅甸地区最有人脉的一支,与缅甸军方关系也很密切。

不过由于刘阿宝并未参与叛变彭家声的活动,同盟军对其的仇视程度不高,传言这次果敢同盟军发动“1027行动”后,也并未针对刘阿宝进行打击,且开战后不久刘阿宝就表示投降,并愿意配合中方清缴旗下涉电诈的业务,其他产业仍在正常运作,可以说他是典型的变色龙商人。

明家后来居上

如果按照明学昌生前在果敢地区的政商影响力来看,明家早就超越了刘国玺家族,为新晋登科的实权派之一。但是此人资历比较浅,在果敢政商界一直被认为排名靠后,所以一般说起的四大家族,明家未列其中。

在缅共时期,明学昌只是东北军区司令赵明的通信员,虽然领导信任,职务却很低。直到2009年“88事变”后,明学昌跟随白所成倒戈彭家声,投靠缅甸政府,事成之后才被提拔为果敢自治区副主席、缅甸掸邦议会议员。

明学昌家族的卧虎山庄是臭名昭著的电信诈骗基地,且可能涉及绑架、勒索、故意伤害乃至杀死多名中国公民的案件。明家也成为中国警方打击电信诈骗的首要目标,而果敢同盟军在包围老街后率先发动了对明家地盘的攻击,成为压垮明家的最后一根稻草。



2023年9月以来,云南西双版纳、普洱等地公安机关通过与缅甸相关地方执法部门开展边境警务执法合作,一大批境外诈骗窝点被成功铲除,一大批电信网络诈骗犯罪嫌疑人被移交我方。



2022年,魏超仁(右三)在家中。



2022年2月4日,果敢治安部门近千名干部战士到白府拜年,白所成(左)赠送30万元给各部门干部战士。

随着明学昌的自杀和多人被捕,可以说明家在果敢地区的政商影响力基本已经全部归零了。

代理人政治

从五大家族的政商道路来看,除了经商出身的刘阿宝之外,其他四家都是在2009年“88事变”彭家声部出走后才迅速崛起壮大的。

这与果敢地区的特殊政治环境有着很大的关系,尽管2009年缅甸政府获得了果敢地区名义上的控制权,但当地居民大多并非缅族人,对缅甸政府一直颇为敌视,民族认同感也并不强。这是缅甸独立后缅北地区非缅族聚居区普遍存在的现状,缅甸政府对此也心知肚明。为了低成本地统治此类地区,缅甸政府一般会在当地任命本民族血统的代理人作为缅甸政权的代表,这些代理人因而在一定程度上获得了高于正常水平的政治权利。

从过去到现在,缅甸边境民族地区存在着各种灰色和黑色产业,都是由当地独立或者半独立的政治现状造成的,这种情况并非果敢独有。

在历史上,除了电信诈骗之外,缅甸边境地区还存在毒品贸易、非法走私、保护野生动物买卖、卖淫、非法赌博等一系列的严重黑产灰产问题。果敢是其中的一个典型,在五大家族政商双重身份的保护下,其商业王国产生的巨大利润令其可以通过腐败手段在缅甸政府内获得保护。

但他们显然低估了国际政治压力对自身的影响。电信诈骗并非果敢地区独有的现象,周边如佤邦、妙瓦底等

地区也存在大量电信诈骗园区,菲律宾、柬埔寨、老挝也曾经电信诈骗业务猖獗。然而在国际合作打击电信诈骗的风潮下,此类活动开始大幅收敛,大量经营电信诈骗的嫌疑人也被移交相关国家警方处理。

同在缅北的佤邦自治区,迅速响应了打击电诈的号召,突击搜查了四十多个园区后,向中国警方移交了四千多名电诈人员,还向中方提供了数万台电诈业务使用过的电脑和手机,其中包含数百万条有关诈骗集团的情报和证据,甚至还将佤邦地区参与电诈的官员革职查办。

而在这一系列多国合作的反电诈风暴中,果敢地区对于执法行动却阳奉阴违,只象征性地向中方提供了几百人,在缅甸全面打击电诈的风潮下,甚至还有逆势扩张的打算。

事实上,果敢地区乃至整个缅甸境内的电信诈骗业务最近几年之所以能迅速扩张,就是因为菲律宾、柬埔寨和老挝等周边国家对电信诈骗的打击,导致大量从业者从柬埔寨西港等曾经的“电诈重镇”逃窜到缅北开展业务。佤邦等周边地区配合中国打击电诈之后,亨利集团和卧虎山庄仍心存侥幸。

虽说强龙不压地头蛇,但要是地头蛇主动越界咬人,且被警告后还不收敛,那就是另一回事了。此番整顿后,果敢地区的政商关系版图,又要重新洗牌了。 朱江明

数据显示:年轻人被电诈比例最高

近年来电信诈骗非常广泛,很多人下意识地认为老年人群体会是受骗重灾区,但近期中国移动出炉的一份调查数据却令人大跌眼镜——年轻人受害者反而最多。

根据中国移动梧桐大数据显示,我国电诈受害者中80后占比最高,达到了27.5%;90后紧随其后,占比24%;之后才是70后,占比21.2%。受害者中,男性占比为55.2%,女性占比44.8%。

在最易受害的电信诈骗局类型中,购物消费诈骗遥遥领先,占比最高。此外,还有婚恋交友诈骗、平台诈骗、杀猪盘、冒充公检法、假网站、网络盗窃、招聘兼职诈骗等。

据了解,造成时下年轻人容易上当的情况,主要有五大原因:1.急于求成,更渴望赚大钱;2.防骗意识较差,轻信不会被骗;3.缺少社会经验,甄别能力较弱;4.对通信工具等高科技产品的依赖性较强,个人信息更容易泄露,接触风险几率也大大增加;5.很多不法分子开始利用人工智能等手段,比如AI语音电话,AI换脸冒充友人的视频通话,诈骗年轻人接触的新鲜事物多,更容易被新鲜推出的诈骗手段找上门来。

希望大家一定要牢记:不听、不信、不转账,增强自我防范意识,捂好自己的钱袋子。在日常生活中,对于自己的个人信息应该保有能隐则隐的态度和意识。比如:平时在填写个人住址时,非必要情况都尽量精简,省去单元号、房号等个人详细信息;那些用个人信息做交换的免费小礼品,尽量不去领取;丢弃快递盒、外卖垃圾时,不要只图省事,要记得将面单上的信息进行涂抹销毁。

总结起来最重要的就是:不要轻信所谓高额回报,天上不会掉馅饼,要掉也是个陷阱。 综合